



大办图书馆业余教育

本刊評論員

培养訓練图书馆干部工作，建国以来有了很大进展，而且取得不少成績。但是，在全国工农业大跃进，技术革命、文化革命运动日益高涨的形势下，图书馆事业在飞跃地发展，对于这个工作的要求是更加迫切了。

为了解决图书馆缺乏干部的问题，除了应采取适当扩大已办的大学图书馆学系的班次，創立中等技术学校及举办短期训练班的途径外，目前更重要的是要大办业余教育。

发展全日制的图书馆教育的同时，大办图书馆业余教育，这是党的“两条腿走路”的办教育方针的体现。社会主义的图书馆教育事业应在统一的目的要求下采取多种多样的方式。社会主义图书馆教育的目的，是培养具有社会主义、共产主义觉悟和有一定业务特长的又红又专的图书馆工作者。在这个统一的原则下，培养干部的方法自可运用多样的形式，有全日制的学校，有短期的训练班，也有不脱产的业余学校。

有计划、有领导地举办图书馆业余教育，是图书馆教育事业的一个重要方面。广大的图书馆在职干部担负着紧张的工作，不可能一下子集中很多人，长期离开工作专门去学习。大办图书馆业余教育，就可以使他们一面工作，一面学习，把工作和学习密切地结合起来。

如何才能把图书馆业余教育办好，而且能更好地坚持下去？当然，这首先是要加强党的领导，坚持政治挂帅。

(1) 在政治思想教育工作上，业余学校学员及教师是来自各个不同的单位，思想情况比较复杂，文化、业务程度也参差不齐。在教学过程中，一定会存在着很多问题，对于这些问题，要经常地注意，并采取各种不同办法加以解决。主要是有领导、有计划地发动学员，开展鸣放辩论。在互相启发、互相督促的自觉的思想基础上，求得认识上的一致。只有这样，才能保证教育工作顺利地进行。

(2) 在教学内容上，任何课程，要注意政治思想性。在结合图书馆业务所讲的课程中，一定要贯穿两条道路斗争的思想内容。要用马列主义及毛泽东思想，对资产阶级图书馆学思想进行彻底的批判，要树立起为无产阶级政治、为社会主义建设、为工农兵服务的坚定不移的思想。另外，要联系各地区图书馆工作中的实际情况及工作上的要求，并照顾到业务上发展的需要去安排课程内容。这样，以社会主义、共产主义图书馆学思想为纲，既做到“有的放矢”，又做到有系统地去进行教学。

(3) 在教学方法上，为了适应不同类型图书馆和不同业务工作的学员的要求，需要做到灵活多样，因材施教。要解放思想，根据不同情况，大胆地创造不同的教学方式。如按照学员不同程度，分别上课，或者是进行专题研究等，都可以相互结合运用。

其次，为了办好图书馆业余教育，需要充分走群众路线，动员有关方面的力量，大搞共产主义协作。这样，才利于师资、教材等问题的解决和改进。

(1) 图书馆业余教育要大发展、大提高，首先要解决师资问题。正如陆定一同志说：“办教育，师资是先行官。”解决这个问题的主要办法是：“就地取材，自力更生，能者为师”，特别是要培养新生力量来担任这个工作。可以采取专家和青年同志互相结合，一面进行集体研究，一面进行教学的“边学边教”的办法。同时，如何使他们认识到担任业余教育工作是一个光荣的任务，也要分别不同对象，耐心地、仔细地做好政治思想工作。要及时搜集反应，对教学效果好的，要予以总结推广。

(2) 关于教材问题，要采取集体研究、大家动手编写的办法。这样编出来的教材，会比较切合实际些。各地区编的教材可边用边改，逐步地使它更完善。各地区之间也可以互相交换。这样做一个时期，有可能在某些方面形成全国性的教材，这是巩固和提高图书馆业余教育的一项很重要的工作，我们必须注意。

另外，还要建立一些必要的制度。这也是保证图书馆业余教育质量的一方面工作。

談談圖書館干部業余教育中的幾個問題

鼎 銘 金 淬

几年来，在党的正确領導和重視下，圖書館事業得到了迅速的发展，圖書館干部队伍也空前地壮大起来。但是現有的干部，无论在数量和質量上，都还远远不能适应客觀发展的需要。如何尽快地提高在职干部并不断地培养壮大新生力量，更快更好地建立一支又紅又專的圖書館干部队伍，已經成为当前圖書館事業建設方面的一个重要課題。这里仅就我們几年来在西安圖書館业余大学的教学实践上所得到的一些粗浅体会，來談談圖書館干部业余教育中的几个問題。

一、业余教育必须灵活多样

业余教育主要是培养在职干部。而一般圖書館的在职干部，由于所在館的类型和規模的不同，他們对学习的要求也就不同。即使是在同一圖書館中工作的同志，有的是已有十几年工作經驗的老同志，也有的是刚刚参加工作的新干部，因而他們对学习的要求也不完全一样。如何針對不同对象和要求，采取多种多样的教学形式，是大力發展业余教育、多快好省地培养在职干部的重要关键之一。經驗証明，任何单一的教学形式，都不可能滿足客觀发展的迫切要求，必須采取訓練班、专业班、研究班等相结合的办学原則，才能够逐步适应不断发展提高的圖書館事业的需要。

訓練班是一种短期集中的学习組織（必要时也可采取业余分散学习）。它是大量培训中小型圖書館干部的有效形式之一。它既不受時間的限制，也不受地区的限制，只要根据学员的条件和特点，适当安排教學的內容，灵活运用教學的方法，就能够在不长的時間內使学员掌握基本业务理論和工作方

圖書館业余教育要得到不断发展及巩固，必須要提高办学和教學的質量，这就需要經常进行督促和检查，要培养典型，树立榜样，总结和推广先进經驗。

办好圖書館业余教育，这是一个长期的光荣任务。但是，也应该認識到这是一项十分艰巨的任务。我們應該积极地、实事求是地、坚持不懈地努力做出成績来。要在各級党委的领导下，有关部门的协作下，和广大圖書館工作者紧密結合在一起，共同努力，我們的任务一定能够胜利地完成。

法，从而順利地进行他們的实际工作。

专业班是在較長的時間內，有計劃地培养和提高各館业务骨干的重要的学习組織。通过系統的理論学习，能够全面而系統地提高館員的政治思想、文化水平和业务能力。

研究班是集合各館具有丰富的工作經驗和一定的理論水平的同志从事进修的学习組織。它可以針對各項业务中的主要問題进行理論上的探討；研究的問題可大可小；参加的人数可多可少；是推动圖書館学科学的研究的最好方法之一。

只有通过訓練班、专业班、研究班等多种多样的形式，并且采取大中小并举、长期与短期相结合的方針，才能更多更好地培养和提高各級、各类型圖書館的在职干部，才能从初級到高級逐步培养出一批具有較高程度的专业人材。

三年制和四年制的专业班，是各种业余教育形式中的一种重要形式。因为这种形式不但适应絕大多数圖書館干部有系統地学习业务的要求，而且通过这样一个經常性的学习組織，能够調动一切积极因素，选拔一批教学力量，为广泛开展訓練班、函授班、研究班等业余教育，創造必要的条件。

二、課程安排必須切合需要

目前各館都是事多人少，工作任务繁重，业余時間較少而需要学习的課程又多。如何在有限的時間內恰当地安排所學的課程，这是办好业余教育的重要前題。

鉴于各館在党的統一领导下，对干部的政治思想教育、劳动鍛鍊等都有通盤的計劃和具体的安排，因此，业余学校可以根据具体情况不考慮再开